

■理论园地

织牢“五张网”扎实推进社会治理

双牌县委常委、政法委书记 胡华清

近年来，双牌县委、县政府多措并举，不断推进社会治理建设有序、有效、持续推进。先后获评全国2020年信访工作“三无”县、4次全国法治县区创建活动先进单位、29次省综治工作先进单位、13次省平安县，还连续9年获省“无毒害县”，公众安全感测评连续4年居省、市前列，呈现出“七无、两降、两升”的良好局面。人民群众的安全感和对政法综治维稳工作的满意度逐年上升，成为远近闻名的“治安绿洲”。笔者认为，要确保治安绿洲常绿，应常抓常新，在织牢“五张网”上狠下功夫，全力守护“治安绿洲”。

发挥党员带头作用，织牢组织网

为提升基层社会治理水平，充分发挥县乡党委领导作用，配齐配强乡镇政法委员，把农村治安防控体系建设与乡村振兴同研究、同部署、同落实，统一指挥协调，定期听取和专题研判防控形势，准确把握新趋势，及时做出有针对性安排部署，把农村治安防控体系建设工作做得更细更实更周全。从党建引领、方案制定、人员调配、物资保障等不同角度安排部署农村治安防控体系建设工作。乡村（支）委班子成员以身作则、靠前指挥，明晰工作责任，研究解决具体问题，切实做到了“一把手”抓带头、“一盘棋”抓统筹、“一竿子”插到底。

建设智慧安防村庄，织牢防控网

大力实施智慧安防村庄建设，2018年投资6500万元启动“智慧治理”项目建设，并融入“互联网+大数据”、云计算思

维，实现县、乡、村三级综治中心同步研判。同时，利用综治视联网开展视频接访，村民一对一、面对面向县领导反映问题，提高了政府办事效率。采取市场化运作的方式，与电信公司合作，通过天翼云视频监控、云存储平台，搭建县、乡、村、个人四级监控平台，并通过“智慧综治”公共视频监控交换平台，与县、乡、村三级综治中心无缝对接。

紧紧依靠群众，织牢群防群治网

严格落实“属地管理属地负责”要求和群防群治责任，将工作直插基层乡镇、村组，调动社会各方力量共同参与，村村建立治保会、调解会、禁黄赌毒协会、红白喜事会、妇女双禁双管会、禁毒防疫防溺防火妈妈队、禁渔等各类志愿者协会、义务治安巡逻队，配齐配强一村一辅警一法律顾问、乡村治安信息管理员、网格管理员，不断发展壮大群防群治队伍。同时，抓好农村治安承包责任制，形成“纵向包到底，横向联到边”的格局，营造社会治安“人人参与、个个出力”的良好氛围。2015年，县妇联、司法、民政等部门联合牵头成立“双牌县婚姻家庭纠纷人民调解委员会”，形成多部门合作的预防化解婚姻家庭纠纷工作机制。至今已接待妇女群众来信来访246件次，办结率达99%，调解矛盾纠纷188起。

今年，县委政府决定从公安、城管、应急管理、民兵应急队等单位抽调200人联合组建旨在当好处置灾害事故的突击队、守护人民生命财产的保护神、维护社会和谐的稳定器的“应急救援处突大队”，进一步提升了综合应急救援能力。同时，开展边界联防联治。

及时回复民情诉求，织牢同心网

近年来，双牌县按照“创平安、创满意、创一流”工作思路，深入开展“平安乡镇”“平安村”等16项平安创建活动。在各村建立“村级民声微信群”，群众有困难、有意见可以在微信群内随时提出。驻村干部任“群主”，负责对群众反映的问题第一时间作出回应，及时回复民情诉求。“村级民声微信群”通过“指尖反映与沟通”模式实现“宣传政策发布信息、了解群众诉求答疑解惑、收集社情民意、村务公开与监督”四大作用。

目前，全县114个行政村都建立了“村级民声微信群”，覆盖率达89.96%，两万余户主入群，辐射人数达10万余人，占全县农村户籍人口的70%以上。

强化村民法治观念，织牢法宣网

针对林区群众居住分散、人员难集中等特点，双牌县开展跟踪普法，在全县12个乡镇（局）建立了公共法律服务站，114个行政村、3个社区建立公共法律服务点，村（居）法律顾问全覆盖，形成了“二次调解”等一批法治品牌。广泛开展法治宣传和测试竞赛活动，推进“法律六进”，强化村民的法治观念，帮助群众选择非诉讼渠道解决纠纷。每年组织3次调解培训会，提升调解员调解技巧。建立矛盾纠纷排查档案，提升管理水平。邀请退休老同志参与疑难纠纷调解，形成多元化、多角度、全覆盖的人民调解网络。充分发挥“二次调解”“联席会议调解”“稳压器”的作用，成功探索出有广度、组织领导有力度的调解新途径，全县普法率在98%以上。

本报讯（通讯员 奉礼梁）8月15日，道县县委常委、政法委书记刘军到清塘镇督导疫情防控和五类跨区域突出犯罪综合整治工作，县委政法委常务副书记杨英治一同督导。

刘军先后来到小坪村、营乐源村、月岩村，实地查看疫情防控和疫苗接种落实情况，对检查中发生的问题现场交办，要求立行立改。每到一处，刘军都详细了解值班值守、人员摸排、疫苗接种等疫情防控措施落实情况，深入居民家中询问是否接种疫苗，宣传疫情防控政策知识，并向奋战在疫情防控一线的镇、村两级干部表示感谢和勉励。

在随后召开的推进会上，刘军说，要提高政治站位，强化大局意识，严格落实县委、县政府关于疫情防控工作安排部署。要全面摸清底数，完善接种台账，精确到户、具体到人，实现应接尽接、应接快接，构筑全民免疫屏障。要注重工作方法，坚持以人民为中心的理念，态度真诚地做好全流程接种服务，让群众少跑路，开展“上门行动”，面对面宣传疫苗接种政策和健康知识。要层层压实疫苗接种工作责任，全力以赴完成接种目标任务，确保安全、快速、有序推进疫苗接种工作，坚决维护常态化疫情防控形势稳定。

督导期间，刘军就五类跨区域突出犯罪综合整治工作强调，要始终保持严打整治高压态势，持续巩固扩大战果，以更坚定的决心、更有力的措施，确保五类跨区域突出犯罪综合整治打出声威、打出实效、打出安宁。

开展禁毒学习 增强禁毒意识

本报讯（通讯员 何姐）为进一步提升全院干警对毒品严重危害性的认识，增强干警识毒防毒拒毒意识与水平，日前，道县人民法院开展禁毒知识集中学习，院党组书记、院长候选人陈道远出席会议。

刑事庭法官在会上发放禁毒相关资料，重点宣讲了防范毒品犯罪相关法律知识、毒品犯罪行为的危害和特征、抵御毒品危害的方法以及禁毒工作的重要性，并结合真实案例，以案释法，使禁毒宣传教育工作深入人心。

参会人员纷纷表示，在今后的生活和工作中要主动加强禁毒知识学习，结合职责职能，向社会展现法院铁军禁毒决心。



警企联动加强共享单车交通违法整治

本报讯（通讯员 杨丽莎）“美团电单车与交警提醒您，头盔必须戴，只能一人骑，停车要入位，否则将依据交警监控拍照先处罚，再限制骑行。”近日，细心的市民发现，使用美团APP对共享电单车进行扫码开锁时，就会弹出这一界面，同时听到语音提示。这是宁远交警与美团共

享电单车联合推出的交通安全提示，也是警企联动的一项有效措施。

针对当前共享电单车存在的管理混乱、群众驾驶共享电单车不戴安全头盔、

超员等问题，8月6日，宁远交警大队与城管部门约谈了美团共享电单车企业，对全县1000台共享电动自行车进行消毒杀菌、检修和设备升级，每天安排工作

人员进行巡查，对不戴头盔、搭载多人等违法行为进行劝导。

此外，交警还通过现场整治和监控调阅，将有不戴安全头盔、搭载多人等交通违法行为的驾驶员信息，移交给美团公司作拉黑处理，拉黑期间，此类人员将不能扫码骑行共享电单车。